CEBIRSEL iFADELER

CEBIRSEL iIFADELER

En az bir degisken ve islem iceren ifadelere cebirsel ifade denir. Ce-

birsel ifadedeki; x, y, a, b, t, ... gibi harflere ise degisken denir.

® 5x + 2

® 3-b

® m+2n-12
® 4x+3y-z+1

Yukarida verilenler birer cebirsel ifadedir.

—

—-7m + 2n -3t + 5 ifadesinin
Degiskenleri = m, n, t
Terimleri = -7m, 2n, -3t, 5

Katsayllarn = -7, 2, -3, 5

Sabit terimi = 5

12a -7b + 4 ifadesinin

a. Terim sayisini
b. Katsayilar toplamini

c. Sabit terimini

bulunuz?

Sézel Olarak Verilen Bir Duruma Uygun Cebirsel ifade Yazma

 J

 J

Bir sayinin 3 fazlasi= x + 3

Bir sayinin 6 eksigi = x-6

Bir sayinin 5 katt = 5 . x veya 5x

Bir sayinin 10 katinin 1 fazlasi = 10x + 1
Bir sayinin 4 eksiginin 3 katt = 3. (x — 4)

Bir sayinin yarisinin 2 fazlasi = % +2

Bir sayinin 3'te 1'inin 8 eksigi = %— 8

Bir sayinin 4 fazlasinin 5'te 2'si = 2.(x+4)

ETHINLIK

Asagida verilen metinlerdeki bosluklari uygun cebirsel ifa-
delerle doldurunuz.

1.

Sinan ile Gizem'in yaslari toplami 12'dir. Gizem'in yasi x ise
Sinan yasl

Bir kutudaki mavi digmelerin sayisi, kirmizi digmelerin
sayisinin 5 katindan 13 eksiktir. Kirmizi digmelerin sayisi
k ile gosterilirse mavi digmelerin sayisi ... ile
gosterilir.

Betul'in matematik sinavindan aldigi puan, Tlrkce sinavin-
dan aldigi puanin 4'te 3'Udir. Betll'lin Turkge sinavindan al-
di§i puan tile gosterilirse matematik sinavindan aldigi puan
ile gosterilir.

Bir siniftaki kizlarin sayisi erkeklerin sayisinin 5'te 1'inin 8
fazlasidir. Erkeklerin sayisi y ile gbsterilirse kizlarin sayisi

ile gosterilir.




Cebirsel ifadelerin Degeri

Cebirsel ifadelerin de@eri degiskenlerin alacagi farkli dogal sayi de-
Gerleri icin hesaplanabilir.

9a + 100 - 4b ifadesinin a = 5 ve b = 10 i¢in degeri kactir?

A) 105 B) 100 C) 95 D) 85

Cebirsel ifadelerle Modelleme

|:|—>X O—>2

olduguna gore

modellemesinin hangi cebirsel ifadeye ait oldu-
gunu yazalim.

Cebirsel ifadelerin Anlami
at+a+a+a+a=>5a
Ba+2=a+a+a+1+1

2Xx+3y=x+x+y+y+y

Benzer Terimler

Bir cebirsel ifadede degiskenleri ve bu degiskenlerin Usleri ayni olan
terimlere benzer terim denir.

4a + 1 + 5b + a + 2b + 13 ifadesinde

4aile a, 5bile 2b ve 1 ile 13 benzerdir.

Cebirsel ifadelerde sadece benzer terimler birbirleri ile toplanip ¢i-
karilabilir.

4a + 1 + 5b + a + 2b + 13 ifadesinin en sade hali

(4a + a) + (5b + 2b) + (1 + 13) = 5a + 7b + 14'r.

10x — 2xy + 3x + 5 ifadesinin en sade hali asagidakilerden

hangisidir?

A) 13x-xy + 5 B) 13x -2xy + 5

C)15xy-2x + 5 D) 12xy — 2x

[SENek)

Asagidaki cebirsel ifadelerden hangisinin 2 degiskeni vardir?

@2x @4x—2
@x—1+3y @7y+z—t

. x4+ 2
II. 10-y
ll. 5z-14

Yukaridaki cebirsel ifadelerden hangilerinin sabit terimi nega-
tif tam sayidir?

A) Yalniz lll B) lvell

©) Ivelll D) llvelll



|. Sabit terimi en blyuk negatif tam sayidir.
Il. Katsayilarn toplami, degisken sayisinin 5 katidir.
lll. Terim sayisi 4'tGr.

Yukarida bazi 6zellikleri verilen cebirsel ifade asagidakilerden
hangisi olabilir?

A
B
C) 10x + 5y +2z-9
D)

) 12x-y -1
) 6Xx+y+9z-1

6x+y+9z-t

[ckhek ]
A Bir sayinin —4 katinin 3 fazlasi
A Bir sayinin 4 eksiginin 3 kati
A Bir sayinin 3 fazlasinin 4 kati
Asagidaki cebirsel ifadelerden hangisi yukaridaki sézel ifadeler-
den hic¢ birine uygun degildir?
A) -4.(x+73 B) -4x+ 3

C) 3.(x-4) D) 4.(x+3)




